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轉角遇到愛—談男女和諧關係
設計者：新埔國中 何文慶
一、課程設計理念
一般而言，十二歲左右的孩子，正進入所謂的青春期，他們對異性會產生高度的好奇和興趣。為能協助青春期的孩子健康發展，我們有必要提供兩性交往之相關知能，及兩性交往之正確態度。
我們建議青春期之男女交往以團體型態為主，從團體活動之中去認識異性的好處，進而培養前述之兩性交往知能和態度。由於青春期孩子身心快速發展，尚未成熟，加上社會重視課業氛圍濃厚，所以一般不鼓勵此階段男女間之個別交往。
男女間之團體或個別交往，難免會有觀念衝突、意見歧異不一的時候。一般認為，衝突會帶來彼此間之負面影響；事實上，衝突也有其正面意義和積極性之價值，端看雙方面對衝突的態度和解決之道。衝突可以增進彼此了解，也是促進理性溝通的良機，我們必須以理性的態度看待衝突，才有可能理性化解衝突。若再能熟悉溝通原則，運用良性對話，進而避免無謂之衝突，必能化危機為轉機。
若能持有下列心態，將有助於兩性交往的品質與關係（晏涵文，2005）：（一）自信與真誠：以平常心交往，勿患得患失，對自己要有信心，彼此真誠關懷。（二）良好的社交技巧：避談爭議性話題，關心對方福祉，自然展現包容及關懷對方。（三）溝通的意願與彈性的性格：遇到兩人意見相左時，不固執己見，保持彈性及開放的心，先接納對方的想法，再進行溝通與協調，將使交往更順遂。（四）釐清彼此的權利義務：在講求兩性平等的現代社會，諸如開銷、決定等都應相互協調，不該落入任何一方，應由雙方共同承擔與決定較為適切，亦可免於日後的紛爭。（五）適當的感情定位：兩人交往的進度和感情定位在在受到年齡、家庭、就學或工作的影響，雙方應對此進行溝通，以免產生認知上的落差而形成衝突。
所以我們應以健康正確的態度來看待異性交往，引導青少年有正確的觀念，從事健康的兩性交往活動。我們也要鼓勵青少年能多與師長溝通，別因兩性交往而影響學習、甚至影響家庭關係。更要教育交往之雙方要互相珍惜，彼此扶持，善意並理性處理衝突，進而培養互相尊重、和諧相處的能力。
二、教學目標與課程架構

（一）教學目標

1.了解衝突的意義、常見之男女衝突和發生的可能因素。
2.認知溝通的價值和基本元素。

3.建立健康面對衝突之態度並學習衝突解決之道。

4.了解男女關係間的尊重、接納等和諧關係，並能彼此珍惜。
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（二）課程架構
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（三）教學策略

1.腦力激盪：透過交往順序排序活動及小組討論，探討衝突的樣態和可能原因，並在海報紙上列出，以利後續討論，經由腦力激盪及分組討論，統計出較常見之男女交往的衝突。
2.綜合教學：經由「結與解」及「故事接龍」活動，了解衝突成因、溝通意義和基本元素，並探討理性溝通的進行。 
3.體驗活動：透過口是心非活動和衝突解決劇場的體驗活動，討論衝突解決策略並建構解決衝突的法則。經由愛情曼波追追追活動，釐清對感情議題的迷思。再經分組討論現階段兩性交往可從事休閒活動的類型，以達建立兩性和諧關係。
4.媒體教學：透過各組的好歌大家聽活動，分別討論其內容和選擇之理由，進一步指出對異性交往應有合理的期待、尊重和接納的態度。
三、教學對象：八年級學生
男女交往需先具備良性且正向溝通的能力，並能體認衝突存在乃是必然，建立理性化解危機的知能，維持兩性交往的和諧關係。八年級學生正值青春旺盛期，對異性有興趣，甚至將男女交往視為時尚。本課程就是為他們所設計，以符合他們目前所需，並為未來預先作準備。
四、教學活動設計

見山不是山
	活動名稱
	見山不是山
	教學對象
	八年級

	教學時間
	45分鐘
	教學人數
	全班

	能力指標
	性別平等教育
2-4-5去除性別刻板的情緒表達，促進不同性別者的和諧相處。 
2-4-6習得性別間合宜的情感表達方式。 
2-4-8學習處理與不同性別者的情感關係。
綜合活動

3-4-1參與各項團體活動，與他人有效溝通與合作，並負責完成分內工作。

	活動目標
	1.探討國中適合之男女交往模式。
2.認知常見之男女交往衝突。
3.了解男女交往衝突之可能成因。

	活動流程及內容設計
	資源
	時間
	評量

	【課前準備】

一、各組學生準備空白對開海報紙一張和一盒彩色筆。
二、老師準備「團體活動」、「個別約會」、「結婚」、「親密關係」、「生子」詞卡。
【引起動機】愛的藝術
一、教師說明：愛情人人嚮往，但愛情是什麼？依據心理學家佛洛姆（E.Fromm）在他的名著《愛的藝術》裡有一句名言：「不成熟的愛是因為我需要你，所以我愛你；成熟的愛是因為我愛你，所以我需要你。」真正的愛情有其「親密」、「依賴」的特質，更應秉持人格的獨立堅強，尊重彼此的界限。
二、教師說明：真正的愛是無條件地自由付出，所謂需要，其實是一種邀請，我需要一個人和我分享生命中的美好，所以對方拒絕時，我們也要尊重他的意願而止步。
三、老師請各組一人代表抽出一張詞卡，之後依組別順序將詞卡排出所認為之男女交往順序。排好後，老師可問同學是否同意？有無不同排法或其他意見？
四、老師說明：「團體活動」、「個別約會」、「結婚」、「親密關係」、「生子」之階段意涵。
【發展活動】衝突統計
一、在男女交往過程中，難免會有意見不合，甚至有所衝突請討論：你認為男女交往有哪些常見的衝突？各組經充分討論後，在事先準備好的海報紙上，寫下該組認為最可能發生的衝突1-2項，並討論其發生的可能原因。
二、請各組將完成之海報紙張貼於黑板上，並請各組推派代表說明之。
三、針對各組所提出之可能衝突統計其前三名，並請同學 補充該衝突可能成因。

【統整與總結】餘地理論
一、老師說明：卡利爾．詹明森所提出的餘地理論－「人與人相處，無論何種關係，就像手中的流沙一般，手掌舒緩的張開，順其自然的捧著，流沙也就安適的停留掌中；但若緊握拳頭用力一抓，也許能留住擠壓變形的少許，但大部份卻都因此從指縫間流逝。人與人之間也是如此，鬆鬆的捧著，尊重他，保有各自的自由，關係自會長存無恙，若握太緊，佔有慾太強，失去也將是必然。」
二、老師講解：其實衝突是難以避免的，畢竟每個人都是獨特的個體，重要的是要學會如何看待衝突，並去思考衝突的原因。

三、老師說明：男女交往，宜於團體活動中認識異性的好處，經過較長時間的相處及觀察，可以深入地認識對方，並能分辨自己是一時情迷或是真正想和對方交往。若確認真是喜歡對方，再於合適之時機，適當表達，在對方不反對的情形下，繼續個人間之交往。


	海報
詞卡
彩色筆

字卡

	10
20
15
	課堂參與

小組合作

小組討論

相關表達
小組合作

小組討論

相關表達

課堂參與

相關表達



	指導要點及注意事項
	老師於下課時，將各組海報收好，以利下一節課繼續使用。


柳暗花明
	活動名稱
	柳暗花明 
	教學對象
	八年級

	教學時間
	45分鐘
	教學人數
	全班

	能力指標
	綜合活動
1-4-4適當運用調適策略來面對壓力處理情緒。
2-4-2探討人際交往與未來家庭、婚姻的關係。
3-4-1參與各項團體活動，與他人有效溝通與合作，並負責完成份內工作。

	活動目標
	1.體認面對衝突應有的態度。
2.認知理性溝通的要素和進行。

	活動流程及內容設計
	資源
	時間
	評量

	【課前準備】

準備第一節（衝突關係）各組製作之海報。
【引起動機】結與解
一、男女分組各排成一列，雙手伸開，左右手各拉住一位同學，在不鬆手的情況，排頭帶領穿過任二人之間，隨機成結，首尾二位同學將手拉住（男、女各找一人不參與結結，在旁觀察）。

二、約1分鐘後，請同學在不鬆手情況下，將結解開恢復原狀。

三、請同學分享被兩邊困住，無法掙脫時，心裡的想法。

四、各組推派代表分享解結的妙招及過程感受。

五、請在旁觀察的同學說出成結及解結的想法或感受。
【發展活動】故事接龍
一、請各組以第一節所敘寫之衝突，模擬情境，將情境的反應以故事接龍（或角色扮演）的方式表達出來。
二、請同學注意欣賞各組之故事發展，並簡單紀錄重點。
三、調查同學最喜歡哪一組之情境發展。

四、分組討論：衝突時，該如何調整自己？避免衝突加劇。

【統整與總結】衝突的意義
一、老師彙整各組之討論，說明男女交往難免會有衝突，在面對衝突時，宜保有較健康之態度，以正向態度面對。畢竟，衝突是來自於意見歧異，也是建立共識及進一步互相了解的重要關鍵。
二、老師講解溝通的重要元素：(1)溝通內容(2)溝通時機(3)進行溝通的環境(4)溝通是一個互動過程。
三、教師說明：人際衝突的處理應該需先觀察，再彼此溝通協調，有時候還需放低身段，才可使衝突的傷害減至最低。看似錯綜複雜的結，經過愛心、耐心、智慧…（同學分享後整理）的處理後，形成一個漂亮的解。
	海報
海報

	15
20
10
	課堂參與

相關表達
小組合作

小組討論

相關表達

課堂參與


	指導要點及注意事項
	老師可將各組最後所完成之海報，和該班導師溝通後，張貼在班上一小段時間，以利同學於課餘時間進一步了解或繼續討論。
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雨過天青
	活動名稱
	雨過天青
	教學對象
	八年級

	教學時間
	45分鐘
	教學人數
	全班

	能力指標
	家政教育
4-4-2運用溝通技巧，促進家庭和諧。 
4-4-3調適個人的家庭角色與其他角色間的衝突。
綜合活動
2-4-5覺察自己與家人溝通的方式，增進經營家庭生活能力。

	活動目標
	1.瞭解兩性交往可能面對的衝突及解決妙方。

2.學習關心對方，體察對方的情緒、思考及行為，建立良善的溝通循環。

	活動流程及內容設計
	資源
	時間
	評量

	【課前準備】
每組學生準備一張空白對開海報和一盒彩色筆

【引起動機】口是心非
一、隨機找出3組同學(每組2人，1人為發問者，另1人為回答者)進行口是心非問答活動。

二、老師事先準備題庫，由發問同學隨機抽取，並由回答者回答，但肢體須和回答之內容相反。

例  如：
發問者：你放學會主動作回家作業嗎?

回答者：當然會啊！需加上搖頭之動作（若回答不會，則需點頭）
三、持續發問，直到回答者違反口是心非之原則，接著換下一組（若該組將題庫抽完均能符合遊戲規則，可適度獎勵之）。
四、請三位回答者，針對剛才回答時之心境簡單描述。
【發展活動】衝突解決劇場
一、老師說明：家庭治療師薩提爾（Virginia M. Satir）認為溝通型態可分為(1)討好型：總是用討好或逢迎的方式，試著取悅對方或向人道歉，不顧自己的感覺；(2)指責型：處處責備別人，吹毛求疵且專斷橫行；(3)電腦型：所說的話都是道理、分析和解釋，容易長篇大論；(4)打岔型：說話言不及義，對別人所言所行的反應皆非重點；(5)表裡一致型：真誠的溝通，彼此的觀念及情感的交流。
二、模擬衝突情境：
電影院前，春嬌心急的等待志明，而志明姍姍來遲，春嬌怒氣衝口而出，志明感到受傷，兩人起了衝突，不歡而散。

三、請將同學分為5組，各組分配一種溝通型態，請各組依所分配之溝通型態，編寫約2分鐘之劇本，寫在事先準備之海報紙上。

四、請各組依所編寫之劇本，派組內同學上台表演。
五、請同學分享演出和觀看的心得，並探討何種溝通型態為最佳？
【統整與總結】解決衝突妙方
一、老師講解：溝通的意義，一般而言，溝通是在態度上取得協調，達到彼此了解，為分享或建立共識所進行的一種雙向互動歷程。避免責備對方、翻舊帳等不佳的溝通方式。
二、老師說明：解決衝突的小妙方：
(一)爭吵前，先讓自己情緒緩和下來；選擇不受干擾的空間及較充裕的時間爭吵；爭吵時，以引起爭吵的事件為主題，不翻舊帳
(二)如果在爭吵時發現自己無法控制情緒，可以提出「暫停」，暫時離開現場，但提出的一方，至少在間隔三十分鐘後，要主動繼續溝通
(三)運用「我覺得」、「我想」之類的語氣表達內心的感受和意見。對方的批評，要用委婉、具體且對方能接納的言詞表達，讓對方有轉圜的餘地
(四)避免用「你根本」、「你老是」的指責方式。不拐彎抹角，咄咄逼人，話中有話，且絕不使用威脅性言詞及暴力
(五)讓對方把話說完之後自己再說，不要打岔或斷章取義。尊重對方，不要有「輸贏」之爭
(六)不要專挑語病相互指責對方的錯誤；如果有一方知道自己錯了，要立刻承認錯誤
(七)一旦問題澄清或情緒宣洩後，對於什麼改變才會讓雙方滿意應說明清楚
(八)爭吵結束後，檢視是否任何一方有殘存的情緒或憤怒尚未紓解。如果有，就感情受傷的部份與對方溝通，但不可人身攻擊（周麗端、黃迺毓，2002，婚前教育手冊－交友篇）
三、兩性交往的過程中，產生衝突是必然的。有時衝突爭吵也不失為了解對方想法、感受、需求的方法之一。
四、預告：請各組挑選一首合宜兩性交往的情歌，並準備歌詞海報和CD，在下次上課前一天交給老師。
	海報
彩色筆

	10
25
10

	課堂參與

課堂參與

小組合作

小組討論
課堂參與


	指導要點及注意事項
	溝通不一定一次可達到目的或建立共識，也有可能溝通無效。在溝通前即應有此認知，並避免不必要之堅持或爭執。


你儂我儂
	活動名稱
	你儂我儂
	教學對象
	八年級

	教學時間
	45分鐘
	教學人數
	全班

	能力指標
	性別平等教育
2-4-1分析現今社會問題與刻板的性別角色關係。 
2-4-4解析人際互動中的性別偏見與歧視。
2-4-5去除性別刻板的情緒表達，促進不同性別者的和諧相處。 
2-4-6習得性別間合宜的情感表達方式。

	活動目標
	1.建立男女尊重意識。

2.認知和諧關係的重要。
3.學習和諧相處之道。

	活動流程及內容設計
	資源
	時間
	評量

	【課前準備】

各組準備之歌曲和歌詞、CD PLAYER、歌詞海報
【引起動機】歌曲分享
一、請各組派代表秀出該組所選出之情歌歌名和歌詞海報，並分享會選該首情歌之原因，最後請同學從中選出1-2首曲子。
二、播放同學所選出之情歌CD，分組討論：聽了情歌後的 感覺（可提示由歌詞、旋律等角度去思考），各組推派1人分享討論結果。
【發展活動】愛情曼波追追追
一、老師提出對男女愛情觀的五種看法：
   (一)腳踏多條船，機會自然來

   (二)不在乎天長地久，只在乎曾經擁有

   (三)不管誰反對，為愛勇敢往前飛

   (四)愛情天注定，一見鍾情最美麗

   (五)好的戀人，要讓對方快樂

二、老師將活動現場區分為五個角落，依前述之五種愛情觀，請同學選邊站。
三、各角落隨機找1-2人分享自己選擇該角落的想法，並和他組互動。
【統整與總結】愛情加油站
一、老師說明，前面所提之五種愛情觀，都隱藏某些盲點， 是所謂的迷思觀點。

二、老師說明：追求感情四大法寶：

(一)關心

「沒人會相信一個從來不澆花的人是個愛花的人」，談戀愛也不是整天說：「我愛你！」就可以的。相信在感情關係中，應該是「付出愈多，收穫愈多」。

(二)了解

沒有以「了解」為基礎的關心，是盲目的關心。「了解」是愛情成長的原動力，唯有透過了解，我們才能知道彼此合不合適，也因為了解彼此的需要，所付出的關心將更貼近彼此的心。

(三)尊重

沒有尊重的愛，很快就會變成控制和佔有，這樣的愛讓人窒息，是無法長遠的。

(四)責任

真正的愛情所帶來的，是一種責任感。因為彼此對這戀情的珍惜，所以凡事都需三思而後行；也因為這份責任，讓很多人有力量去嘗試、去學習更多面向。

三、老師將本課程（四節）作簡單之結論。本課程主要是希望透過一些活動之規劃和實踐，讓同學對男女關係有清晰之概念，並了解衝突之可能及其因應之道，並學習如何進行溝通，建立彼此之信賴和和諧關係。

	錄放音機
歌詞海報

	10
10
20
5

	課堂參與

互動分享

課堂參與

互動分享

課堂參與

小組合作

小組討論



	指導要點及注意事項
	老師自己選2首情歌備用。


五、參考資料：
李淑烟譯（2004），愛就是彼此珍惜，台北：張老師文化
周麗端、黃迺毓（2002），婚前教育手冊－交友篇，台北：教育部
林大有（2006），情緒管理的第一堂課，台北：宇河

晏涵文（2005），性、兩性關係與性教育。台北：心理出版社

黃惠惠（2006），自我與人際溝通，台北：張老師文化

賴瑞馨（1998），婚姻面面觀，台北：張老師文化

六、試教心得

    兩性交往在國中學生之間是不陌生的話題，卻未見系統性之計畫教學。本次課程設計，有很多想法，限於過往缺少此議題之教學經驗，一直刪修。付之實際試教之後，提供下列經驗和想法供參考：
(一)
同學對男女交往議題之探討，顯然興致很高，有時會離題，有時會欲罷不能，造成課堂時間掌握和原設計有較大之落差。

(二)
某班有試著將第四節「你儂我儂」移到第一節課，作為本課程之引起動機，同學參與熱烈，效果不錯。

(三)
第一節之男女交往順序，可先將「團體交往」保留，讓同學直接討論「個別約會」、「親密關係」、「結婚」、「生子」。試著詢問同學，是否覺得缺少某個步驟。之後，亮出「團體交往」字卡，再請同學回答該排在哪個順位？此一改變，似乎同學更能理解「團體交往」的必要。
(四)
過程中，學生問到所謂「親蜜關係」是什麼意思？主動提到是一壘、二壘、三壘或是已回本壘。同學認為親蜜關係之程度會影響順序的排列，例如：若僅是牽手、親嘴、甚或撫摸，可在婚前進行，若涉及性關係，則有較多爭執，支持婚前和婚後的幾乎不相上下。基此，老師可加以引導，但建議不必以衛道者自居。
	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


轉 角 遇 到 愛











見山不是山---


(第一節) 談衝突關係





你儂我儂---


(第四節) 談和諧關係








柳暗花明---


(第二節) 談理性溝通





雨過天青---


(第三節) 談衝突解決





透過口是心非活動引起動機和衝突解決劇場的體驗活動，形塑解決衝突的法則，並了解解決衝突的妙方。





經由結與解活動及故事接龍，探討溝通的意義和基本元素及溝通的進行，以利進行理性溝通。





透過交往順序排序活動及小組討論，探討衝突的樣態和可能原因，並在海報紙上列出，以利後續討論。





透過各組的好歌大家聽活動，分別討論其內容和選擇之理由，進一步指出對異性交往應有合理的期待、尊重和接納的態度，以達和諧。


經由愛情曼波追追追活動，釐清對感情議題的迷失。
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